

# 中欧班列累计开行突破9万列

## 通达欧洲25个国家223个城市 发送货物超870万标箱

阳光讯(记者 佟怡 通讯员 赵燕)记者从中国国家铁路集团有限公司(下称“国铁集团”)获悉,2024年5月25日8时40分,随着X8157次中欧班列(西安—马拉舍维奇)从西安国际港站开出,至此中欧班列累计开行突破9万列。

据中国国家铁路集团有限公司数据显示,截至目前,中欧班列共发送货物超870万标箱、货值超3800亿美元,通达欧洲25个国家223个城市,连接11

个亚洲国家超过100个城市,服务网络基本覆盖欧亚全境。

国铁集团货运部负责人介绍,近年来,国铁集团持续提升中欧班列运行品质和效率,着力打造具有强大辐射力、带动力和影响力的国际物流品牌,有力保障了国际产业链供应链稳定,为服务高质量共建“一带一路”、促进中欧经贸往来注入新动能。2016年至2023年,中欧班列年开行数量由1702列增加到超1.7万列;年运输

货值由80亿美元提升至567亿美元;运输货物品类扩大到服装鞋帽、汽车及配件、日用百货等5万余种。

下一步,随着我国经济的持续回升向好和中欧贸易的不断增长,中欧班列的运输需求将保持高位运行。国铁集团将聚焦服务高质量共建“一带一路”,秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全的方向发展。

# 陕西取消首套、二套房商业性个人住房贷款利率政策下限

阳光讯(记者 熊玺)5月24日,记者从人民银行陕西省分行获悉:陕西省取消首套、二套房商业性个人住房贷款利率政策下限。

按照《中国人民银行关于调整商业性个人住房贷款利率政策的通知》《中国人民银行 国家金融监督管理总局关于调整个人住房贷款最低首付

款比例政策的通知》要求和因城施策原则,结合陕西省各地市政府调控意愿,经陕西省市场利率定价自律机制会议审议通过,自5月21日起,在陕西省内贷款购买商品住房的居民家庭,首套住房商业性个人住房贷款最低首付款比例调整为不低于15%,二套房商业性个人住房贷款最低首付

款比例调整为不低于25%。

同时,取消各地市首套住房和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限,实现房贷利率市场化。各银行业金融机构结合本机构经营状况、客户风险状况等因素,合理确定每笔个人住房贷款的首付款比例和利率水平。

# 陕西省发布2024年1号总河湖长令

阳光讯(记者 韩冯盼)近日,陕西省发布2024年1号总河湖长令,部署今年河湖长制各项工作,就统筹水灾害、水资源、水生态、水环境治理提出明确要求。

一是推深做实河湖长制。持续压紧压实各级河湖长及成员单位责任,深化跨界河湖联防联控联治,开展联合会商、联合巡查、联合执法,聚焦大江大河、山区河道等重点区域,着力推动风险隐患问题排查整改,重大问题由省河长办挂牌督办,在重大引调水工程输水干线推行河长制,积极推进村级河湖管护体系建设,力争年底前基本实现黄河流域各市(区)村级河湖管护体系全覆盖,将母亲河复苏行动、江河湖库清漂等纳入河湖长制管理体系和考核指标。

二是持续强化水资源刚性约束。坚持“四水四定”原则,加快构建与人口、产业布局相匹配的水资源配置机制,完成各市县用水总量指标调整,推进跨市河流水量分配,强化规划水资源论证,推进水资源管理扩面增效,加快初始水权分配,扩大水权交易规模,加大市场化配置力度。全面加强地下水“双控”管理,持续开展地下水取水专项整治行动。密切关注地下水动态变化,推进地下水超载超采区专项治理,依法关闭超载超采区

公共供水管网覆盖且替代水源已经解决供水需求的区域自备井,加快节水型社会建设,新增7个节水型社会建设达标县(区)。加大非常规水源利用,年利用量4.5亿立方米以上。

三是全面加强水域岸线空间管控。严格落实渭河、泾河、北洛河、延河、汉江、丹江、嘉陵江和红碱淖岸线保护与利用规划,实施分区分段差异化管控,对照准入清单、负面清单,严格管控岸线保护区、岸线保留区的河湖岸线开发利用,严格规范涉河建设项目许可,全面排查在建涉河建设项目,强化全过程监管。对2018年以来发现的河湖重大违法违规问题整改情况开展“回头看”,全力整治侵占水库库容、分隔库区水面等突出问题,开展秦岭区域山区河道专项排查整治,强化河道砂石开采、运输、堆存等全过程监管,严厉打击“以清淤疏浚之名行非法采砂之实”的行为,坚决防范河湖库溺水安全事故。

四是统筹推进河湖生态环境复苏。推进渭河、延河、无定河等综合整治,健全秦岭常态化长效化保护体制机制,加强丹江口库区及其上游流域水质安全保障,推进236条河流和5个湖泊河湖健康评价,建立河湖健康档案,完成黄河干流、渭河、泾河、北洛河、汉江、嘉陵江、无定河、伊洛河等8

条江河水量调度,开展渭河、泾河等11条跨区县河水量分配,持续强化河湖生态流量保障,实施石川河复苏行动,加快无定河、红碱淖、渭水河复苏行动方案编制,完成黄河流域和巴山区域小水电清理整改,秦岭区域正常运行电站全部创建为绿色小水电示范电站,着力加快中小河流治理项目建设,切实提高防洪减灾能力。

五是深化细化水污染防治。全面推进汉江、丹江流域水环境保护,确保国家下达的国考断面全部达标,汉江、丹江出境断面水质稳定保持在Ⅱ类以上,加强集中式饮用水水源地保护,开展县级以上集中式饮用水水源地专项执法检查 and 省级及以上工业园区污水处理设施运行情况专项督导帮扶,强化入河排污口监督管理,确保各类入河污染源达标排放,强化涉河湖库渠交通设施建设监管,实施长江十年禁渔和黄河禁渔期制度,规范增殖放流。

六是加快推进幸福河湖建设。完成金陵河国家幸福河湖建设,加快推进沈河、温泉河、堰河国家幸福河湖项目建设,积极培育水利风景区和水文化产品,以河湖建设带动区域发展,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

# 西安公积金拟出新政

## 新增10条不予受理情况

阳光讯(记者 徐龙)5月24日,西安住房公积金管理中心发布《西安市住房公积金贷款实施细则》(征求意见稿)。公开征求意见时间为2024年5月27日至6月11日。

细则执行时间自2025年1月1日起施行,有效期5年。实施细则中,贷款申请人及配偶有以下情形之一的,贷款不予受理:(一)提供虚假贷款资料的;(二)被中心认定存在违法违规提取住房公积金未处理完毕的;(三)全国范围存在尚未还清的公积金贷款本息的;(四)家庭第三次及以上申请公积金贷款的;(五)借款申请人非房屋买受人,或房屋买受人为父母子女或亲戚朋友联名购买的;(六)购买二手房的,买卖双方为直系亲属关系或婚姻关系解除不超过三年的;(七)不符合我市公积金贷款信用审核标准的;(八)所购住房已设立居住权或所购住房用途为非住宅或购买房屋部分产权份额的(共有产权住房除外);(九)借款申请人超过法定退休年龄的;(十)存在其他公积金监管部门规定不予贷款情形或存在影响公积金贷款安全情形的。

另外,还增加了“二孩及以上多子女家庭使用公积金贷款购房的,贷款最高额度在现行信贷政策基础上提高至1.2倍”等多子女家庭贷款有关规定,同时将原“购买自住住房的,公积金贷款额度不超过所购买住房合同总价款的70%”修改为“不超过所购买住房合同总价款的80%”;删除“第二次公积金贷款利率,按同期公积金贷款利率的1.1倍执行。”

# 全省校园生态环境保护宣传

## 实践月活动将启动

阳光讯(记者 王怡纯)为进一步强化师生生态环境保护意识,倡导勤俭节约、绿色低碳消费,把珍惜资源、保护环境融入日常学习生活工作中,陕西省教育厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、团省委决定于6月5日至7月5日联合开展以“全面推进美丽陕西建设”为主题的全省校园生态环境保护宣传实践月活动。

据悉,开展这项活动是持续推动生态环境保护和垃圾分类进校园,融入学校教育教学各方面,使广大青少年牢固树立环境保护理念,培养绿色低碳、勤俭节约、文明健康的行为习惯和生活方式,做生态环境保护的积极宣传者、参与者、促进者。

# 陕西严打肉类产品违法犯罪

阳光讯(记者 王怡纯)近日,陕西省食品安全委员会办公室、陕西省公安厅、陕西省农业农村厅、陕西省市场监督管理局联合印发《陕西省严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动方案》(以下简称《整治方案》),从2024年5月至11月,在全省范围开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。

《整治方案》明确,陕西将坚持肉类产品各环节、全链条、无缝监管;坚决斩断非法养殖、屠宰、加工、销售链条;以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品为重点,以打击肉类产品违法犯罪为目标,以持续提升肉制品质量安全为方向;坚决打击扰乱肉类产品市场秩序的违法犯罪行为,确保广大群众放心消费。